哈尔滨工业大学（威海）2019年团日活动主题
一、活动主题：

“青春心向党·建功新时代” 

二、活动内容：

1、“青年大学习•坚定跟党走”，开展主题宣讲活动（每学期开展不少于一次）
全面贯彻党的十九大精神，聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想，深入推进 “青年大学习”行动，大力实施“青年讲师团”计划，重点结合“与信仰对话”，组织和邀请理论专家、党员干部、青年教师、青年典型等走到青少年中，围绕党的理论、党史国史、形式政策、奋斗故事等，聚焦青少年思想困惑和关切诉求，结合密切联系青年机制，开展小规模、互动式的宣讲交流。把党的理论讲清楚、讲明白，让青少年听得懂、记得住、能运用。自觉用总书记系列重要讲话精神武装团支部，以交流会、辩论会、分享会、社会实践等形式认真学习领会讲话精神。
利用共青团网络团课“青年大学习”平台把团课做活，不到5分钟，课间就能学，有总书记讲话原文，有深入浅出的解读和随堂测试，加深对总书记重要讲话精神和时事政策的理解。在5月、9月集中组织开展“社会主义核心价值观主题宣传月”，深化“我为核心价值观代言”品牌工作，各支部可围绕核心价值观开展多种类型的主题团日活动。
2、强化仪式感召，广泛开展“沉浸式”主题团日活动
依托胶东地区的红色教育资源，从清明节到五月中旬，集中开展“青春心向党·建功新时代”特别主题团日活动，组织青年团员走出教室和会议室，到纪念场馆、烈士陵园、革命遗址及其他相关场所，实地接受组织 “沉浸式”的精神洗礼，仪式教育活动包含“纪念五四运动100周年”微团课、向革命先烈鲜花、入团宣誓、团旗下演讲、齐唱国歌团歌等程序，引导青年团员重温革命历史、传承红色基因。
3、强化网上引领，开展青少年主题网络活动。
依托共青团新媒体平台，结合线下主题团日活动，广泛开展“五四青年节”、“五四100周年”等网络话题活动，重点开展“青春宣言漂流瓶”、“五四精神、传承有我——青春随手拍”等主题网络活动。结合开展线下开展的主题团日活动，自主策划开展网络直播活动，发动基层团支部创作优秀的直播和短视频作品，通过网络平台集中推送宣传。
4、“弘扬哈工大精神，继承哈工大传统”主题活动
明年将迎来哈尔滨工业大学百年校庆，各团支部可利用校园网络、微博、微信等新媒体平台，开展“哈工大规格”、“哈工大功夫”、“我与哈工大”系列主题团日活动。传承弘扬哈尔滨工业大学“规格严格·功夫到家”的精神，广泛开展校训育人教育活动，充分利用多种载体和传播渠道，营造哈工大文化氛围，创建美丽哈工大，为百年校庆献礼。
5、“社会实践拓眼界”开展社会实践活动
组织动员广大团员青年在深化改革开放、决胜全面小康进程中贡献青春力量、展现青春风采，扎实推进共青团投身打赢脱贫攻坚战行动，结合全国大中专学生暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践，设计可行主题，聚焦专业实际，提升实践水平，实现社会实践供需有效对接，让青年在实践中了解国情、感受成就、受到锻炼。
6、“志愿服务传真情”爱心志愿服务活动
以团支部为单位，立足身边，开展多种形式持续进行的青年志愿活动，结合“高校第二课堂成绩单”制度，深化“青年志愿者”、“青年网络文明志愿者”等品牌项目。如义务植树、清洁校园、送温暖献爱心、面向校内外弱势群体的志愿帮扶活动、普及文明礼仪志愿服务等，在校外围绕关爱农民工子女、社区服务、助残服务等方面开展志愿服务活动，传递“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，促进我校精神文明建设，推动良好道德风尚的形成。
7、“弘扬优秀文化”校园文化建设活动
为深化文明校园建设，弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，结合中华优秀传统文化“涵养”计划、革命文化“弘扬”计划、社会主义先进文化“铸魂”计划，通过班会、网络学习、主题阅读、走访等形式，结合社会主义核心价值观，鼓励团员青年学习中华优秀文化，让青年党员在日常生活树立“道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”的意识。
8、“文明修身伴我行”大学生明德修身行动
引导大学生提高明辨是非的能力，修身养德，从点滴做起，自觉树立当代大学生举止文明、言行得当的形象，在团员青年中营造一个良好的自律与自我教育的氛围与风气，促进学生素质的全面提高。围绕社会主义核心价值观，开展文明习惯宣传教育、修身教育、感恩教育。在保持公共卫生、爱护公共财物、注重安全防范等公德教育方面，开展结合大学生实际，贴近大学生生活，对规范大学生行为举止具有指导作用的活动。通过主题讲座、团队心理训练等方法，培养学生的感恩意识。
9、“勤俭节约我先行”校园建设活动
提倡厉行勤俭节约、反对铺张浪费，通过宣传教育在校园内形成“崇尚节约、摒弃浪费”的校园文化风尚，充分利用主题班会、微博、微信、校园广播、活动展板、宣传条幅等多种渠道，支持引导团员青年积极参与节水节电，科技环保、“光盘行动”等活动，树立节约文化，杜绝浪费。通过倡议宣传、趣味漫画、校园志愿者等多种学生乐于接受的方式引导学生参与。
10、“体育锻炼强体魄”助力健康活动
广泛开展健康向上的校园文化和交流活动，持续开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动，丰富“三走”活动内涵形式，拓展举办校园跑步、篮球、足球等活动，鼓励和引导大学生健康积极的生活态度与生活方式。
11、“国际化交流促了解”提升国际视野（每学期开展不少于一次）
结合国际文化交流月系列活动、出国达人分享会、短期交流项目、参与留学交流类讲座等多种方式，组织团员青年了解国际文化，提高国际视野，增进交流意愿。
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