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哈尔滨工业大学（威海）
第七届“我爱我师——我心中的好老师”推选活动
推选办法
为弘扬哈工大精神，传承哈工大功夫，总结一个时期以来涌现出的一批有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，增进师生情谊，倡导尊师重教，引导同学们了解老师中为人为学的典范，了解他们感人的故事，将举办哈尔滨工业大学(威海)第七届“我爱我师-我心中的好老师”评选活动。
一、活动宗旨
在共和国的历史上，哈工大教师以规格严格，功夫到家的优良传统培育出了一代又一代祖国栋梁之才。老师们在育人的道路上留下的不只是学问，更多的是做人的品格，他们的为人之道，为学之法，真心关爱之情，春风化雨之理，成为哈工大学子的一面面镜子，深刻地影响着广大学子成长成才。
哈尔滨工业大学(威海) “我爱我师——我心中的好老师”推选活动，以弘扬师生之情为主旋律，大力倡导尊师重教风尚，引导同学了解老师中为人为学的典范，了解他们感人的故事，传承哈工大精神，学习开展回报感恩行动，和老师之间架起一座新的沟通之桥。为此，校学生会决定在全校范围内每两年举办一届“我爱我师——我心中的好老师”推选活动。本次推选活动将构建广阔的推选平台，最大限度地吸引广大同学参与，在公平、公正、公开的原则下，推选出同学们心目中的优秀教师。通过对“我心中的好老师”典型事迹的宣传，让更多的同学了解教师教书育人的感人故事，也让老师们更多的了解同学们的感恩之心，共同营造和谐的师生关系，在校园中形成良好的师生互动氛围。
二、推选对象
推选教师为2019年9月－2020年7月为本科生授课的哈尔滨工业大学（威海）在职专任教师（在任学校领导和双肩挑机关干部除外）。
三、推选标准
1.模范履行教师职责，具有良好的职业道德和崇高的敬业精神；
2.师德高尚，为人师表，尊重学生，关心学生，热心帮助和指导学生的学习
  与生活；
3.学术水平高，治学严谨，课堂教学广受学生欢迎；
4.师生关系融洽，有感人事例；
5.已获得 “我爱我师——我心中的好老师”称号的教师在近3年内不再参
与推选。
四、组织单位
主办：哈尔滨工业大学（威海）学生会
协办：各院、系学生会、各班级
五、推选人员
哈尔滨工业大学（威海）全体在校本科生
六、活动时间
2019年9月－2020年7月
七、推选方法与流程
推选分为前期准备、各院系推选、校级宣传、全校投票和颁奖五个阶段。在各院系推选阶段，对全校教师的推选是由院系通过班级初选，由院系统计得票，确定本院系优秀教师候选人，并上报组委会。在校级宣传推选阶段，由各院系负责本院系候选教师的宣传工作，由校学生会负责活动的整体宣传。宣传过后，启动为期一周的全校投票活动。最后，根据各参评教师的得票确定最终获奖名单。
具体流程如下：
（一）前期准备阶段
1.结合活动主旨和现实情况确定本届活动的主题；
2.校学生会成立专门的评教组织委员会，从各部门调出1名干事专门负
  责评教工作，其中主要分为策划组、宣传组、统计组、文字组等；
3.由校学生会统一制作各班级选票（用于校级投票阶段）；
（二）各院系学生推选
1.各院系学生推选
各院系成立院系级组委会，参考本办法制定本单位的推选方法，并依据本单位的推荐名额和推选办法，组织本单位学生推荐侯选教师（包括专业课以及公共课等课程），并将院系推选办法、推荐教师的相关材料上报组委会（详细见通知具体要求）。
校级组委会将根据推选办法对被推选教师的参评资格进行核查，最终确定候选人名单并在活动网站上公布各候选人的详细资料。
2.审核
“我爱我师”推选监督组委员会，对各班级和各院系及学代会上交的材料进行审核，确认无误后，最终将各院系候选教师作为“我心中的好老师”候选人。由“我爱我师”推选组委会公布哈尔滨工业大学（威海）第七届“我
    爱我师——我心中的好老师”候选人名单。
（三）校级宣传阶段
校学生会对候选教师进行整体宣传，形式分为：网络平台和广播台事迹公布、拍摄宣传片、赠送老师经典语录书签、卡贴等。由于线上评选原因，具体宣传方式待定。
          “我爱我师”推选组委会将各位参评教师的材料，上传至活动宣传网站。
（四）校级投票阶段
          在候选教师事迹宣传结束后，组委会通过易班app发布投票活动，由全校同学投票，全校每位同学均可得到一张选票，对所有“我心中的好老师”候选人进行实名投票。投票结束后，组委会将统一安排计票工作，并将易班计票结果向各院系监督人员公示。
（五） 颁奖及后期活动
1.举办颁奖典礼，邀请当选老师和校领导出席，由学生代表颁奖并送上征集的祝福卡纪念册，教师赠言；
2.通过网络、海报、校报、校宣传栏等多种媒介对哈尔滨工业大学（威海）第七届“我爱我师——我心中的好老师”获得者进行多种形式的宣传； 
八、监督机制
本着公平、公开、公正的原则，组委会建立监督机制对推选活动的各个阶段进行监督。
1. 各院系推选阶段，由所在院系学生代表和组委会委员对整个过程进行
监督。
2.宣传投票阶段，校学生会将邀请各院系学生代表组成监督团，对计票
过程进行监督。
九、组织机构
校级组委会主席：魏己人
校级组委会成员：路雨欣、夏公羽、曹家浩、刘昊天、各院系学生会正主席
监督委员会成员：学代会主任白睿、副主任于永澄、副主任陈立伟
监督组：学代会、各院系学生代表
秘书处：校学生会学习培训部全体成员
秘书长：李之行：13806401697
万择安：17770021778
李雨欣：15082380298

哈尔滨工业大学（威海）学生会
 2020年7月28日
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